

В Диссертационный совет Д 501.001.74 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по адресу: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, строение 13-14, (4 гуманитарный корпус), юридический факультет, ауд.535а.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максимовой Ольги Дмитриевны «Законотворчество в Советском государстве в 1917-1936 годах», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Тема диссертации Максимовой О.Д. является актуальной и интересной как с научной точки зрения, так и с точки зрения практики законотворчества. Среди положений, выносимых на защиту, новизной отличается тезис о многопартийном характере деятельности высших советских законодательных органов в период с ноября 1917 года до середины 1918 года, когда существовал союз партий большевиков и левых эсеров.

К новизне диссертации также можно отнести проведенный автором подробный анализ законодательной деятельности Совета Народных Комиссаров РСФСР и СССР. Особо стоит выделить проблему загруженности Союзного Совнаркома законодательной работой, что явилось причиной партийной проверки его деятельности в 1925-1926 годах (стр. 28).

Достоинством работы является анализ и выделение наиболее значительных правовых актов, обсужденных и принятых законодательными органами в изучаемый период. Безусловно, такая выборка, учитывая большой массив всего советского законодательства за 1917-1936 г.г., представляла известную проблему для анализа, с которой автор довольно успешно справился. Можно согласиться с выводом диссертанта, что создание кодексов по основным отраслям советского права в начале 1920-х годов было выдающимся достижением системы высших законодательных органов под руководством В.И. Ленина (стр. 33). Интерес представляет и суждение автора о том, что со-

ветские кодексы имели разную концептуальную основу. Так, указывается, что в основу уголовного законодательства были положены разработки П.И. Стучки, Д.И. Курского, Н.В. Крыленко (стр. 33). Данний вывод доказывает наличие устойчивой связи законотворческой практики с юридической теорией.

Как следует из эмпирической базы диссертации, проблемы законотворчества были представлены в научных периодических изданиях, в трудах советских юристов и в воспоминаниях участников законодательного процесса. Изучение этих источников позволило автору более полно раскрыть тему диссертации.

Диссертация О.Д. Максимовой является собой самостоятельное и глубокое научное исследование, посвященное истории отечественного законотворчества и парламентаризма, позволяющее понять логику и сложность процессов становления и развития представительных и законодательных органов в нашей стране.

Ознакомление с авторефератом позволяет высказать некоторые замечания к содержанию и выводам работы.

1. Анализируя законодательную деятельность съездов Советов, диссертант отмечает, что в 1917-1920 годах съезды активно участвовали в законотворчестве, однако после серьезного вмешательства партии большевиков в работу советских органов в 1921 году роль этого органа как законодательного снижается. При этом автор утверждает, что «сохранилась лишь их представительная функция». В связи с этим небезинтересно было бы узнать и проанализировать положения избирательного права, на основе которых формировалось данное представительство. Однако в автореферате нет упоминаний об избирательном законе. Конечно, в рамках одного исследования трудно охватить все аспекты изучаемой проблемы. Изучение названного вопроса относится к теме диссертации, а состав съездов отразился на характере и содержании законотворческой деятельности.

2. Не всегда хронологический принцип использованный в структуре диссертации позволял в полной мере показать развитие того или иного законодательного органа. Например, развитие правового положения Президиума ЦИК дается в разных частях автореферата, что создает сложности для целостного восприятия изложенного материала.

Высказанные замечания являются пожеланиями автору и на положительную оценку автореферата диссертации на тему «Законотворчество в Советском государстве в 1917-1936 годах» не влияют. Автореферат полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июня 2014 года № 723).

Автор работы Максимова Ольга Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Профессор кафедры гражданского права и процесса
Нижегородской академии МВД России,
доктор юридических наук по специальности
12.00.01 (теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве),
доцент

Хужин Альфир Мисхатович



Почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, д. 3, ГСП – 268; тел.: (831)-465-59-77; E-mail: kafcivillaw@rambler.ru